

Для качественной работы блокпоста необходимо правильно подобрать его состав и определить конкретные задачи для каждого элемента. Только в этом случае эффективность работы блокпоста может быть признана положительной.

На наш взгляд, состав блокпоста должен быть следующим: два сотрудника ОПС со служебной собакой – для осуществления досмотра транспортного средства и проверки документов; два сотрудника ГАИ МВД – для остановки транспортных средств и проверки их по базе данных МВД; семь военнослужащих ВС – для обеспечения безопасности досмотровой группы и выполнения караульных функций; БТР-80 от ВВ МВД (командир, наводчик-оператор, механик-водитель) – для обеспечения огневой поддержки и в качестве резервного транспортного средства для задержания прорвавшихся транспортных средств. Руководителем блокпоста должен являться: если пост расположен на приграничной территории – представитель ОПС; если на территории, не входящей в пограничную зону, – сотрудник МВД.

При такой организации службы блокпост способен осуществлять досмотр круглые сутки.

Останавливать автомобили должны сотрудники ГАИ МВД, группа досмотра работать под прикрытием из заранее подготовленных позиций. Расстояние между группами досмотра и прикрытия должно быть достаточным, чтобы нормально оценивать ситуацию. Право на открытие огня принадлежит руководителю блокпоста.

Для замедления движения необходимо установить заграждения из ключей проволоки на расстоянии пяти-семи метров друг от друга. Это исключит возможность прорыва машин сходу вдоль дороги. Четверть человек следует выставить по обоим концам полотна дороги.

Для организации взаимодействия и определения порядка действий нами разработан алгоритм действий сотрудников, выполняющих обязанности на стационарных и временных блокпостах.

УДК 351.74

*Ф.Н. Гриневич*

Содержание служебной деятельности органов уголовно-исполнительной системы и служебно-боевой деятельности военнослужащих подразделений по охране объектов внутренних войск (ВВ) МВД Республики Беларусь, регламентируемое соответствующими актами зако-

нодательства, определяется также особенностями оперативной обстановки. Осложнение оперативной обстановки предопределяет необходимость принятия в каждом конкретном случае соответствующих тактических решений, что требует определенных знаний, умений и навыков командно-начальствующего состава по реализации оперативно-служебных и служебно-боевых задач в любых условиях.

Ученые, занимающиеся исследованиями в области криминологии и уголовно-исполнительного права, однозначно приходят к выводу о необходимости совершенствования системы ситуационного анализа оперативной обстановки в исправительных учреждениях и выработки соответствующих складывающейся обстановке тактических приемов и способов действий сотрудников администрации и военнослужащих ВВ.

Следует согласиться с тем, что именно от того, насколько оперативно и тактически грамотно конкретный сотрудник или военнослужащий поступит в той либо иной ситуации, будет зависеть результативность проводимых мероприятий служебно-боевого характера в целом.

Однозначно, что одной из важнейших задач в любой обстановке является обеспечение личной безопасности сотрудников и военнослужащих. Наряду с обеспечением личного состава подразделений, осуществляющих надзор и контроль в исправительных учреждениях, современными средствами связи и защиты особую значимость приобретает уровень индивидуальной тактико-специальной подготовки сотрудников и военнослужащих.

Современный уровень развития информационных и других технологий обуславливает все более изощренные формы девиантного и криминального поведения осужденных, что, в свою очередь, диктует необходимость постоянного совершенствования, в том числе и в области разработки новейших эффективных образцов средств защиты и наиболее рациональных приемов и способов их применения. Поэтому индивидуальная тактическая составляющая является сегодня актуальной и исключительно значимой для организации и всестороннего обеспечения действий личного состава как в условиях осложнений оперативной обстановки, так и в повседневной деятельности.

Перед специалистами стоит задача выработки соответствующих наглядных моделей, имитирующих те или иные ситуации, с которыми могут столкнуться сотрудники и военнослужащие в процессе выполнения оперативно-служебных и служебно-боевых задач повседневной жизнедеятельности.

Для отработки приемов действий при осуществлении мероприятий по режиму и надзору, досмотру зданий и сооружений, а также при освобождении заложников, пресечении групповых неповиновений и массовых беспорядков, побеге осужденного необходимы соответствующие полигоны, тренажеры и другие имитационные средства.

Имеющиеся в частях и учреждениях полигоны и тренировочные городки сегодня не в полной мере обеспечивают реализацию указанных задач. Сейчас необходима учебно-материальная база, позволяющая выполнять действия не только на открытой местности, но и в закрытых помещениях (камера, коридор изолятора, производственные или административные здания). Причем такие полигоны и городки необходимо оборудовать не только в ведомственных вузах, но и непосредственно в практических подразделениях, чтобы осуществлять целенаправленную и систематическую подготовку сотрудников и военнослужащих на местах.

На данных полигонах и городках следует проводить ежедневные инструктажи сил надзора, заступающих на службу, с практической отработкой тех или иных тактических моделей проведения обыска, досмотра, задержания нарушителя режима, доставления его в здание администрации как одним сотрудником (военнослужащим), так и в составе группы, наряда, с конкретной проработкой всех действий.

К этому следует добавить целесообразность систематического проведения обучающих семинаров и тренингов со штатными инструкторами по профессиональной подготовке исправительных учреждений и командным составом отдельно дислоцированных подразделений по охране объектов.

На указанные мероприятия следует также привлекать сотрудников практических и учебных подразделений, к которым относятся: специальное подразделение по борьбе с терроризмом МВД Республики Беларусь «Алмаз», специальный отряд быстрого реагирования ВВ, а также межведомственный центр специальной подготовки БФСО «Динамо» и др.

Все это вместе взятое позволит более широко распространять передовой опыт деятельности в той или иной ситуации, подготавливать высококвалифицированных специалистов, которые, имея необходимый теоретический багаж знаний и практический опыт, смогут решать любые поставленные задачи, своевременно и компетентно действовать как в повседневной деятельности, так и в условиях осложненной оперативной обстановки, действуя четко, быстро и слаженно, с соблюдением необходимых мер личной безопасности.

УДК 355.42

*А.Н. Курмашов*

Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь определены объекты национальной безопасности – личность, общество, государство. Обеспечить безопасность своих граждан – важнейшая задача любого государства. Наиболее сложной она представляется при

организации массовых мероприятий. Как показывает практика их проведения во всем мире, массовые мероприятия порой приобретают форму стихийных нарушений общественного порядка и безопасности граждан со значительным участием пострадавших.

Массовые беспорядки, возникающие на социальной почве, вовсе могут привести к внутренним вооруженным конфликтам. Подобное происходит в настоящее время в Греции, Франции, Кыргызстане, Тунисе, Египте. Это далеко не все страны, пережившие или переживающие горячие времена.

При этом следует заметить, что тактика применения насилия в отношении общества и его граждан со стороны противоправных элементов все чаще выходит за пределы использования просто физической силы и приобретает форму явного экстремизма.

Своевременный анализ поступающей информации из различных источников и адекватное влияние на нее способны предотвратить многие человеческие жертвы. Таким образом, одним из направлений противостояния тенденциям массовых беспорядков может стать создание единого центра, аккумулирующего необходимые данные. Кроме того, есть необходимость в глубоком и всестороннем анализе причин возникновения массовых беспорядков, причем не только в рамках военной составляющей, но и с учетом реальной экономической обстановки и политических течений. Алгоритм формирования массовых беспорядков весьма лаконично вычерчен событиями в Кыргызстане и Египте.

Так, в первую очередь в среде активистов деструктивных элементов ставится вполне конкретная цель – отстранение от власти глав государств и правительства. При этом объявляется вполне объективная на первый взгляд причина недовольства местного населения, создается впечатление борьбы оппозиции за справедливость и призывается мировое сообщество на поддержку, как моральную, так и финансовую. Следует отметить, что данная фаза развивается весьма постепенно, формируя мнение соотечественников через средства массовой информации и подавая «картинки» фотовидеохроники в выгодном ракурсе. С использованием таких технологий, подготовив общество и заручившись достаточной поддержкой финансовых источников, наступает этап эскалации напряженности очагового характера, следом за которым отдельные районы вовлекают сопредельные и далее по принципу домино. Наступает этап массового неповиновения и беспорядков, который впоследствии приводит к достижению цели.

Оппоненты могут возразить и привести контраргумент, что далеко не все беспорядки заканчиваются столь плачевно. Вот тут и возникает необходимость акцентировать внимание на детальном изучении факторов, влияющих на результат беспорядков. Естественно, что в первую очередь необходимо сказать о готовности всей системы, обеспечивающей внутреннюю безопасность государства.